

NUESTRA COOPERACION

ando nuestro colega «El Liberal» se ocupara de la censura tiene la oportunidad de acoger algún juicio nuestro, que expresa alguna duda para que quede flotando aque nuestra opinión discorde con los hechos que motiva el comentario.

Entiendo ni que con ello nos inflera un perjuicio; al contrario, al echar mano de nosotros para reforzar su argumento, es la demostración de que que sea para su desdoro, tienen por nuestros juicios.

Aplaudiendo, y conste que a nosotros nos parece muy bien, la reforma que se está haciendo en el paseo de Gloria, y comentando el comienzo del adoquinado entre los dos cafés de la Puerta del Sol, recuerda «El Liberal» nuestro temor de que lleven pesiva lentitud esas obras y que no se den para el próximo Septiembre completamente terminadas.

Y en eso tiene razón, lo hemos dicho y repetido varias veces, que es poco el tiempo que resta entre la fiesta y los próximos días de feria, y por tanto, que si no se redobla, mejor dicho, se centuplica el personal, y venimos asegurados de que esté el punto terminado.

Desde que hicimos esa observación hasta la fecha ha transcurrido más de un mes y si se saca la proporción que existe entre el período transcurrido y que falta seguramente que no quedaremos muy satisfechos del resultado del problema.

Esto quiere decir que se impone mayor celeridad, si como es un hecho que son los propósitos de la primera autoridad local.

Es más, a nuestro juicio si se ha de hacer, con terreno vallado, y con barricadas de adoquines sería mejor no continuar en la empresa, porque es conveniente que al menos esté el terreno expedito y que los fusteros, a los mil motivos de censura que tienen con el estado de las calles, tengan también que añadir este que no solo sería molesto, para ellos sino para todos, y de un modo especial para los feriantes que tienen que vivir en estos sitios.

De modo que por nuestra parte no hay propósito de censura, sino que adelantándonos a los acontecimientos exponemos nuestros juicios, haciendo nuestras más sinceras observaciones, por el con ellas podemos contribuir a evitar molestias al vecindario.

Hemos visto el ensayo de adoqui-

nado del mencionado sitio de la puerta del Sol y nos parece muy bien.

La utilización de ese material de desecho nos parece aceptable siempre que económicamente responda al fin que se persigue.

Hace unos días a nuestro colega material almacenado en el rincón de Palacio y se pronunciaba por material nuevo.

A nosotros, como ya hemos dicho no nos parece mal, pero en las condiciones y dichas; porque si se tienen cuatro hombres reduciendo esos laminaños, y estos solo arreglan un número exoso de adoquines, sería cosa de prudencia el ver a como sale cada adoquín de esos, no sea que con material viejo nos cueste más que si traen ya labrados de la cantera.

Esta observación nuestra supone que la habrán hecho los que tienen a su cuidado la obra; es más, a nuestro juicio tiene que ser cuestión previa, para ver el resultado por que no basta que el adoquinado de viejo resulte bien, sino que resulte económico.

De modo que a nuestra observación anterior sobre la rapidez con que debe hacerse la obra hay que añadir esta sobre la economía, porque ambas cosas son de gran importancia para la solución del problema.

Y ya que hablamos del Arrenal consignaremos, también con elogio que de los dos montones que de las obras de urbanización se dejaron para ornato, frente al Hotel Reina Victoria, uno ha desaparecido, el otro lo han reducido y lo han empinado para que el público siga a su comodidad extendiéndolo de nuevo y disfrutando de su específica.

No hay para qué decir que las obras están paradas, y que al paso que llevan llegará la fecha anteriormente indicada, y no habrán terminado ese trozo del alcantarillado.

Conste, pues, que aunque «El Liberal», se escude en nosotros, para ese tono agríndole de elogio y de censura, que viene empleando actualmente nosotros exponemos nuestros juicios siempre con el noble anhelo de contribuir, con estos juicios, que no son ni siquiera reprensivos sino expresión de buen deseo de que las cosas vayan rápidas y bien.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-BOS
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Cátedra de Cirugía de 19 a 2



XXIX ANIVERSARIO
del señor

Don José Bosque García

que falleció cristianamente el día 18
de Julio de 1899

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan
mañana 18, a las siete, siete y media y ocho en la iglesia
parroquial de San Andrés

Su hijo don Joaquín Bosque Leal, hija política
doña María Buendía y nietas que le dedican
este piadoso recuerdo.

Ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Murcia 17 de Julio de 1928.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la
forma acostumbrada.

(12)



EL SEÑOR

Don Avelino Gomez Guillamón

Del Comercio y exconcejal de este Excmo. Ayuntamiento
Ha fallecido en la tarde de ayer, a los 52 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus sentidísimos: madre, doña Teresa Guillamón Rbenza, viuda de Gomez; hermanos, don Francisco, don Antonio, don Adelaido (del Comercio) y don Félix; hermanas políticas, doña Valades Moreno, doña Concepción Acosta, doña Josefa Muelas Martínez y doña Aurora Bermejo; tíos, tíos políticos; sobrinos; primos y demás parientes,

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro que tendrá lugar hoy a las tres de la tarde desde la Iglesia Parroquial de San Antolín, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Su funeral se anunciará oportunamente.

Murcia 17 de Julio de 1928.

Casa mortuoria: Sagasta, número 31. No se invita particularmente.

(6)

NOTAS DEPORTIVAS

POR PATRIOTISMO

Nos honramos hoy con la publicación de un artículo de colaboración sobre el momento futbolístico, que nosotros acogemos con el cariño que siempre pusimos en cuanto se refiere al Real Murcia.

Dice así:

«Antes de la Asamblea Nacional de Fútbol, recientes aún los comentarios de la pasada temporada, en nuestra capital, donde la actuación del Real Murcia en las eliminatorias del campeonato de España, había colocado nuestro nombre como primer clasificado e intervencionista en lo que nos toca de final; cundió la alarma entre los aficionados, ante noticias publicadas por los periódicos deportivos y diarios madrileños a causa de una reunión de obreros en Bilbao.

No era un secreto, que la campaña de nuestro titular, desde el punto de vista económico, había dejado algo que desear, pues los equipos que intervinieron en la competición oficial, a excepción del Deportivo Alavés, eran todos conocidos de la afición local, y solo podían interesar a los verdaderos amantes de nuestro club; pero sin verdadero atractivo por otra parte para los aficionados de las ciudades próximas, quienes mediante una activa propaganda y merced a lo que la tienda habían de estar propensos a acudir a La Condomina para contemplar los valores comparados de jugadores no vistos de tiempo ha.

La situación dicha, creaba para la reorganización de nuestra sociedad, obstáculos mayúsculos, toda vez que los elementos que parecen ocupar en la vía pública de nuestro deporte, desconocen el futuro desenvolvimiento de una Sociedad de nuestra importancia; los compromisos de todas clases, que se adquieren los valores

que la integran y la perspectiva que muestran en la vida futura, como dependiente de la pasada.

Desconocen muchos, que en las Presidencias de nuestra sociedad, aparte el deseo de su prosperidad intrínseca, existía un ansia por elevar el nombre de nuestra querida Murcia, llevándolo triunfante por los campos de otras capitales españolas, y que era como nos decía un estimado comprovinciano, conocido redactor deportivo de un importante periódico de la Corte, necesario, rehabilitar nuestra tierra en todos los aspectos, comenzando por el deportivo, en donde no se nos aprecia en nuestro justo valor.

En este aspecto había que dar principio la campaña de este año, pensando que era de interés para todos los murcianos, amantes o no del deporte, prestar su colaboración, para demostrar que al proponerlos llegar en cualquier esfera de actividades, sin distinción de matices habríamos de acudir, sin olvidar que los menospreciados en que se nos valoraban eran injustos y que todas las fuerzas vivas de nuestra capital colaborarían a que su club campeón lo demostrara en la próxima temporada.

Nosotros aplaudimos la actitud de Cartagena, haciendo suya la protesta de su titular al ser eliminado de una de las competiciones, la llamada Campeonato de El país. Este aplauso no representa aquiescencia a la parte de campaña en que se culpa a la Federación Murciana de no haber interpuerto su influencia en procurar la inclusión del Cartagena entre los que por este año son seguros en la dicha competición, puesto que la única voz, antes de la determinación de clubs y consecutivamente a la petición de la

Federación guipuzcoana para un puesto más en su región, fué la del delegado de la Murcia, pidiendo que fuese comprendido también el subcampeón de su región, al propio tiempo que enunciaba los méritos que para ocupar tal puesto, tenía.

Es claro, que al ser determinado que solo un club podía entrar de la Federación Murciana, correspondió tal suerte al Real Murcia, ya que su historial oficial y particular, le daba este derecho y a esto no hubiera podido oponer, se fuera la que fuera la representación, por ser lo justo.

Es cierto que el Real Murcia sale enormemente beneficiado ante su participación en uno de los tres Grupos, en que figuran equipos de un crédito y valía extraordinarios; pero no es menos cierto que nuestro club ha sabido siempre ponerse a la altura de sus circunstancias, haciendo esfuerzos para mejorar su composición, en tal forma, que deje nuestro nombre a la altura que merece.

Próximamente hablaremos de la manera como nuestra sociedad ha desarrollado una labor preparatoria, y como otros elementos amantes de Murcia, ponen su esfuerzo y sus actividades en ayuda, y para desenvolvimiento del deporte balombrístico.

UN ESPONTANEO.
La Asamblea de la Federación de Fútbol

Aún no ha sido designada la fecha de celebración de la Asamblea de Honor de temporada de la Federación Murciana.

La celebración depende de que en Madrid se determine por completo con fechas, los calendarios, para que las Regionales puedan ya acoplar sus Campeonatos con el objeto de darlos por terminados en la fecha reglamentaria.

Sabemos que pedirán su ingreso varios clubs recientemente creados y ello demuestra el estado de desarrollo que el fútbol ha tomado en nuestra región.

Desde luego dicha Asamblea se celebrará, según referencias de crédito, dentro de este mes.—El Suplente

Notas taurinas

La becerrada del domingo

El domingo, y con buena entrada, se celebró en nuestro coso taurino la becerrada anunciada.

Primeramente se lidiaron cuatro becerras, por Miguel Palomino, de Madrid y Miguel Morilla, de Granada.

Uno y otro dieron lances bonitos, y hemos de retrasar la opinión que nos merecen hasta que les veamos torear con ganado de más peso.

Ultimamente y por los Reyes del toreo Charlot's, Felto, Maceo y su Botones, se lidiaron dos becerras más.

La cuadrilla bufa hizo las delicias del público, que rió constantemente. Los seis regalos anunciados fueron recogidos por sus afortunados favorecidos, en medio del bullicio de siempre.

Para el día 22 se ha anunciado otra novillada y con regalos de los que caen. Sabiendo que media el Jardín en estas cosas, eso no puede darse.

La corrida de feria en Cartagena

Coincidiendo con las fiestas que en el mes de Agosto se celebran anualmente en la capital vecina, se ha anunciado una corrida de toros.

Se lidiarán ocho toros del conde de Trespalacios por el rejoneador Cifero los diestros Valencia II, Algabeño y Mariano Rodríguez.

AL LIMON

Nombramiento

Por nuestro Excmo. Prelado ha sido nombrada camarera de la Imagen de nuestra Señora de las Angustias que se venera en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, la virtuosa señora doña Mari Sequer de Romero.

Felicitemos a tan piadosa dama por tan hermosa distinción.

Actos importantes en España

Interesante disertación del Director General de Agricultura

Homenaje a Jara Carrillo.—Conferencia de don Nicolás Ortega.—Otros actos

Llegada a Alcantarilla

A las ocho y media del domingo, desde la puerta del Ayuntamiento salió la caravana automovilista con las autoridades y Prensa dirigiéndose a la estación de Alcantarilla para esperar al Director General de Agricultura señor Vellando.

Este llegó en el correo acompañado del Jefe de Negociado señor Moreno y secretario particular señor Mosquera, Presidente de la Diputación y Director de la Sericicultura.

Audiencia, Comisario de Fomento, coronel del Sevilla como gobernador militar interino, Ingenieros y jefes de la División forestal señor Melgares, Servicio Agrónomo señor Arroz, Catastro señor Roig y otros ingenieros de los referidos Cuerpos, don Isidoro de la Cierva, secretario del Ayuntamiento señor Guerrero y Director de la Sericicola.

Al descender del tren el señor Vellando fué saludado por quienes le esperaban, y por el entusiasta sericultor Sr. Perez Aroca con un grupo de huertanos que han realizado la segunda cosecha de la seda.

Después de desayunar en la fonda el señor Vellando y compañeros de viaje, se reorganizó la caravana tomándose la carretera de Alhama y dirigiéndose hacia Sierra Espuña a donde se llegó cerca de las once de la mañana.

El recibimiento. — Misa de campaña

Varios grupos de Exploradores se destacaron en la carretera para recibir al Director General de Agricultura

Este descendió del coche en la Huerta de Espuña en donde se había levantado un artístico arco de flor con sentido dedicatoria del Cuerpo de Montes al Director General.

La banda de música de Alhama a la llegada del señor Vellando interpretó selectas obras.

Los Exploradores murcianos tributaron al señor Vellando un efusivo recibimiento.

Las tropas y los niños de las colonias se hallaban en perfecta formación y los exploradores simulaban un vistoso arco con las banderas de todas las tropas pasando bajo él las autoridades y distinguidas personas que les seguían.

Luego de un breve descanso en la Casa Forestal el señor Vellando se dirigió al comienzo de la nueva carretera de Huerta Espuña a Punta Brava, que el inauguró, previa bendición hecha por el capellán de los Exploradores señor Navarro.

En dicha carretera desfilaron ante el señor Vellando las tropas acampadas y los escolares.

La misa de campaña que se dijo en Rubeos fué oída por las autoridades y mucho público concurriendo exploradores y las colonias escolares. Amenizó el religioso acto la banda de música de Totana, que al alzar a Dios interpretó la marcha real.

Los escolares cantaron muy bien el Himno de la Coronación letra del inmortal Jara Carrillo.

Terminada la misa se encaminaron los excursionistas hacia Punta Brava en donde se tomó el vermouth.

Conferencia del Sr. Vellando

A las doce y media tuvo lugar la conferencia del domingo a cargo del Director General de Agricultura señor Vellando.

Presidía ésta que estaba acompañado de las autoridades y de don Juio de la Cierva y don Emilio Díez de Revenga.

Habló primeramente el señor Cierva que hizo la presentación con frases muy elogiosas para el señor Vellando a quien expresó su mucho gratitud en nombre de los Exploradores, no solo por venir desde Madrid, molestándose, a dar enaltecimiento al compendio, sino por las atenciones dispensadas a la Institución como la autorización para el albergue del Valle.

Termina deseando que siga con el

mismo éxito que hasta ahora la orientación que sigue en la Dirección de Agricultura. (Aplausos)

Al levantarse hablar el señor Vellando es acogido con una estruendosa salva de aplausos.

Comienza agradeciendo las bondades del señor Cierva para con él y dice que los Exploradores no tienen que guardarle gratitud por haber venido a Espuña, pues es un deber mayor de visitar los sitios como este en donde se acumula la riqueza.

Ensalza la obra de don Isidoro de la Cierva y expone que es preciso estudiar la Psicología de cada región pues no puede aplicarse iguales normas a Galicia que a Levante por ambiente, caracter y otros aspectos del país.

Refiere la obra material que realiza el Gobierno; obra que tiene fundamento sólido para la labor espiritual de mañana.

Demuestra que de ello es la construcción de ferrocarriles, carreteras, pantanos, repoblaciones y otras que darán en su día el fruto de paz fecunda que se busca y se desea.

Considera que el problema está en hacer fuerte y culta la raza que ahora se levanta y estima que nada hay tan consolador y de tanto optimismo como el cuadro que ofrecen los exploradores cultivando y fortaleciendo el cuerpo y el alma.

Ataca a esos desvelos de la juventud que lucha vanamente por cuestiones de fútbol y boxeo y afirma que estos deportes no tienen finalidad alguna digna de atención para labrar el porvenir de España.

Termina diciendo que es preciso seguir educando a la niñez en estos bellos amores al árbol y al pájaro para que sean españoles profundamente humanos y sientan verdadero amor hacia los semejantes y por las cosas de la vida.

Por último expone que así como España llevó antiguamente por todo el Mundo sus victorias militares, hoy debe hacer por formar una raza culta y fuerte que presente la bandera de la paz y la civilización ante el mundo entero.

El señor Vellando recibió una gran ovación, justo premio a su hermosa e interesante conferencia.

Banquete al Sr. Vellando

El Director General de Agricultura señor Vellando fué obsequiado con un banquete en el comedor de la Casa Albergue, inaugurado ayer con dicho motivo.

Se sirvió un exquisito y abundante menú y a la hora de champagne hizo uso de la palabra en tono fraternal el señor Vellando que se mostró encantado de su visita a Espuña.

Solicitó que se enviara un telegrama de felicitación al señor Conde de Guadalhorce por la magna obra realizada de estrechamiento de lazos entre todos los ingenieros de los distintos Cuerpos.

El señor García de Sola dijo que desde luego existe ahora una corriente de confraternidad entre los ingenieros, ensalzando la labor de cooperación que en la Confederación del Segura realizan los ingenieros de Montes.

A instancias reiteradas del señor Vellando hace uso de la palabra el exministro murciano don Isidoro de la Cierva.

Comienza agradeciendo mucho esta atención al señor Vellando para que hable de cosas de interés regional.

Explica todo el proceso de la repoblación de Espuña que se ha debido especialmente a la labor de los ingenieros don Ramón García y don Ricardo Codorniu. Fué causa principal de estas obras evitar las constantes inundaciones que embargaban a Murcia.

Tiene un sentido recuerdo para el digno Cuerpo de Ingenieros y para la Confederación del Segura y termina haciendo unas peticiones necesarias para la Sierra de Espuña, una de las cuales es que se considere como Parque Nacional. (Muchos aplausos).

El señor Vellando dice que ha escuchado con mucho gusto las sabias y a menudo manifestaciones del señor Cierva a quien elogio grandemente por su amor a Murcia y promete atender los ruegos que se le hacen.

Diversos actos

Por la tarde del domingo los Exploradores realizaron juegos y ejercicios prácticos ante el Director General de Agricultura, quien quedó muy satisfecho.

Luego, después de la cena, hubo sección de cine y gran retreta, actos

Visitando la Sierra

Ayer mañana el señor Vellando acompañado del Ingeniero Jefe señor Melgares y otros elementos visitó la Sierra de Espuña en automóvil, quedando maravillado de la obra de repoblación allí realizada y felicitando por ello al señor Melgares y demás Ingenieros y personal que atiende este servicio.

Uno de los lugares que recorrió fué el valle en donde se levanta la obra magna de nuestro Sanatorio. Aplaudió mucho esta iniciativa y esta obra que lleva a cabo con tanto coraje el señor Cierva.

Homenaje a Jara Carrillo

A las diez y media formaron todas las tropas de Exploradores y los escolares en la explanada de Rubeos, izándose la bandera con los honores correspondientes.

Acto seguido comenzó la misa de campaña que dijo en el mencionado pintoresco sitio el capellán de los Exploradores don Manuel Navarro.

Durante la misa que se aplicó por el alma del ilustre poeta y periodista don Pedro Jara Carrillo, la banda de música de Totana interpretó selectas obras, alzándose a Dios a los sonos del Himno Nacional.

Los Exploradores cantaron su himno, la banda interpretó el Himno de la Coronación, letra del ilustre cantor murciano y a continuación los escolares cantaron el dicho popular Himno.

Terminada la misa desfiló la Tropa y los concurrentes al XII Campamento de España y se trasladaron al Refugio de Exploradores a fin de procederse al acto de descubrimiento de la lápida de mármol con que la simpática Institución perpetúa allí la memoria de Jara Carrillo.

Numerosas y bellas damas con su asistencia daban extraordinario realce al acto. Todos los Exploradores formaban mandados por sus respectivos Jefes y también se hallaban allí los niños y niñas de las escuelas con sus profesores.

Comenzó el acto el Presidente del Consejo Local de Exploradores señor Cierva, exponiendo que una vez más y para rendir homenaje de gratitud a la memoria de seres muertos que se distinguieron por su amor a los Exploradores, se reúnen estos con devociones íntimas.

Hoy corresponde, por desgracia, venir a tributar la ofrenda necrológica a Jara Carrillo, el gran corazón murciano iniciador de la Institución en Murcia de los Exploradores, pues se adelantó entusiasmado a los pensamientos de los demás.

Fué un decidido entusiasta de la juventud y tuvo siempre abiertas las puertas de sus bondades para cuantos se relacionaron con el amor a Murcia.

Exactamente cuando como escritor y poeta había llegado a la cumbre, recogiendo el premio de sus talentos, vino la enfermedad y tras de la muerte, impidiéndole recoger las satisfacciones que él se merecía.

Ha muerto Jara dejando nctas inmortales como esas que habéis oído del Himno de la Coronación. Bien merece el amor de gratitud de todos los murcianos.

Habla del Monumento que se va a erigir al genial poeta de la vega y recuerda que un día dijo que el monumento debiera ser algo así como un sarcófago abierto, en el que apareciera oyendo cantos inmortales del

Himno de la Coronación, el de Exploradores y el Himno a Murcia.

Murcia y especialmente los Exploradores estamos agradecidos a toda la gran obra del cantor fallecido. Exploradores: Gloria a Jara Carrillo! Los muchachos contestan con entusiasmo.

Acto seguido el señor Cierva descubre la lápida cubierta con una bandera Nacional. En estos momentos la concurrencia puesta en pie tributa una gran ovación—mientras los Exploradores cantan con la música el himno, Himno a Murcia de Jara y

Don Enrique Soriano lee una inspiradísima composición poética que se ovaiona largamente; don José Pérez Bojart da lectura a unas bellísimas cuartillas originales que se aplauden mucho y a continuación el capellán de los Exploradores señor Navarro y el explorador señor García Viñolas leen muy bien hermosas poesías que gustan y son aplaudidas.

Después nuestro director don Nicolás Ortega hace uso de la palabra para asociarse al justo homenaje que se tributa a la memoria de Jara.

Dice que si en muchos momentos escuchó con otros murcianos a rendir su ofrenda fervorosa a la memoria de un murciano ilustre fallecido, ahora no podía eludir su intervención, por quienes la solicitaban y por cuanto en su corazón infuía el recuerdo del fallecido, que era por encima de todo un buen hermano en la familia periodística.

Pedro Jara fué un excelente periodista y tuvo siempre la satisfacción de que guardáramos un fondo y fraternal afecto,

Recondera el homenaje popular que se rindió al periodista y poeta, en cuyo acto expuso que los periodistas, cuando batallan frente a la frente desde la hoja impresa son lo mismo que las líneas de un campo que en un momento rompen sin cauce, volviéndose luego a él con la misma pureza cuando la turbulencia de la nube pasa. Jara y yo fuimos siempre compañeros leales de profesión y nobles amigos.

Termina diciendo el señor Ortega que ha cumplido su deber asociándose al homenaje y expresando sus afectos hacia la memoria del finado, hacia la representación de la familia que ostenta el señor Jara y hacia el colega estimado «El Liberal» que lleva la pérdida de quien fué su director. Gasi como sentimientos afectos de franca amistad para con Jara, en vida queremos rendirle hoy nuestro tributo en su vida de inmortalidad (Muchos aplausos).

Luego nuestro Redactor Jefe señor Ayuso leyó una creve y sentida poesía que se aplaudió. El redactor de «A B C» y antiguo compañero nuestro don Manuel Revete, dió lectura a una hermosa carta a él dirigida, del señor Palacios Valdés, rogándole que en nombre de la Asociación de la Prensa madrileña se una al homenaje en la forma más sentida y efusiva.

Dice que él no está ausente de los afectos que los compañeros sentían y manifiestan por el orador Jara Carrillo. Aunque trabajando en Madrid en labores de Prensa, yo soy y seré siempre un periodista murciano, porque así lo siento y así es.

Para Pedro Jara tuve grandes cariños y admiraciones verdaderas.

Fué un periodista grande, y como poeta ya lo han calificado quienes pueden hacerlo mejor que yo. Termina leyendo un hermoso soneto del poeta fallecido, leído en un homenaje a Santa Teresa. (Gran salva de aplausos).

Cierra el acto, leyendo unas muy bellas cuartillas de figurada prosa, el director actual de «El Liberal» don Ricardo Terna, quien agradece a todos la valiosa cooperación. Rinde elogios a la figura inolvidable de Jara y termina manifestando que el periodista vivirá para siempre en lo más íntimo de los corazones murcianos que él conmovió mil veces con las ternuras de sus versos.

El señor Serna es aplaudidísimo.

Terminó el brillante acto con la interpretación del Himno a Murcia por la banda y los Exploradores.

Conferencia de don Nicolás Ortega sobre «Importancia de la Prensa»

A las doce de ayer mañana y en la plazuela de Rubeos, se celebró la segunda de las conferencias—nunciadas para esta semana, que estuvo a cargo de nuestro querido Director don Nicolás Ortega.

Presidía el conferenciante que estaba acompañado de don Isidoro de la Cierva, jefes de las tropas de Murcia y Madrid señores Sanchez Fuen-saula y Dimas, capellán de Exploradores señor Navarro, don Manuel Revete, el Director de «El Liberal» señor Serna Alba y otras distinguidas personas.

Antes de comenzar el acto, al que acudió numerosa concurrencia, hizo uso de la palabra el señor Cierva, diciendo que don Nicolás Ortega no ne-pero para cumplir satisfacción suya y por si algunos forasteros no le conocían, se permitió hacer aunque ligeramente su presentación.

El señor Cierva, con la amabilidad proverbial suya, y con sencillas frases, hace un muy cariñoso elogio del señor Ortega, destacando la cualidad de periodista ingenioso de fina intención.

Goza, añade, del cariño de todos los periodistas y de cuantos lo tratan, y recientemente con motivo de sus Bodas de plata, la Prensa toda unánimemente le rindió un sentido homenaje de admiración y afecto.

Hoy os va a hablar de cuestiones de Prensa un periodista. Ya sabéis que la Prensa ha sido considerada como el cuarto poder del Estado y que a ella se deben las mayores iniciativas y prosperidades de los pueblos. (Aplausos).

Al comenzar su trabajo el señor Ortega es acogido con aplausos abundantes.

Dice que está verdaderamente abrumado por las exageraciones que amablemente ha tenido para su persona, al hacer la presentación su querido amigo don Isidoro de la Cierva.

Yo—añade—hubiera querido que esas exageraciones se hubiesen aplicado a las cualidades físicas y no a las morales, porque aquellas son fáciles de comprobar y estas precisan conocimiento previo para apreciarlas. Pero no quiero en público discurrir con don Isidoro y me someto a vuestro juicio. Yo, donde creo ver discrepancias, colocaré la palabra gratitud. (Aplausos).

Vosotros, Exploradores, recibid la expresión de mi reconocimiento. A las bellas damas que con su presencia en este acto enaltecen este acto, mi saludo respetuoso como igualmente a los admirados maestros que tan provechosa labor realizan.

Explica su situación de conferenciante en este día y dice que se debe ello a la invitación de don Isidoro y a la intervención de cariñosos elementos de la profesión periodística.

Tenia elegido para este acto un tema: Jara Carrillo en tres aspectos: periodístico, poético y social, pero estima que después del acto de descubrimiento de la lápida, hablar de lo mismo poco más o menos, hubiera sido un tanto monótono.

Dicho esto pasa a tratar del tema de su conferencia «Importancia de la Prensa».

Bien documentado hace un ligero historial del periodismo, llegando a la apreciación del periodismo en nuestros días. Considera que en los Estados Unidos la Prensa es donde cuenta con mayores prosperidades, hijas a su juicio de la libertad que allí gozan los periódicos y del afecto que se les conserva.

La Prensa—afirma—no compagina bien con las tiradas ni con las sobrerías absolutas. Es como torrente contenido.

En España—añade—estamos en situación excelente en cuanto a Prensa. Precisamente el señor Cierva, hace unos días al regresar de la Exposición de Prensa de Colonia, me hablaba entusiasmado del triunfo logrado por la instalación española. Ello es una gran satisfacción para el país.

Hace resaltar el caso de que España se haya distinguido desde hace tiempo, por su periodismo satírico. Hubo uno precisamente editado para combatir a periodistas. Y esto me recuerda el caso de Azorin y pienso con temor que ocurriría si existiera tal periódico.

Las violencias, afortunadamente se han aquietado mucho ya en España y se realiza hoy una labor cierta mente seria y provechosa para la nación. Nuestra Prensa puede colocarse al lado de la mejor del mundo entero.

Habla de la importancia de la Prensa en todos los pueblos y la justifica grandemente en su desarrollo rápido y progresivo.

Lee un juicio valiosísimo de Mañe y Flaquer que habla de la transcendencia importantísima de este factor de cultura y expone el señor Ortega, que por ese juicio y por razones bien conocidas no puede suprimirse nunca la Prensa porque es de absoluta necesidad, rechazando las opiniones de aquellos que dicen que los primeros pobladores pudieron pasar sin la Prensa, manifestando el conferenciante que entonces no había ni ferrocarriles, ni telégrafo, ni la cultura y el progreso de nuestros días.

Se habla de la Prensa por ciertas gentes con indiferencia por falta de comprensión sin culpa y por haber llegado quizá todavía a un acuerdo de los periódicos respecto a la defunción exacta de la labor del periódico, que a mi juicio debe ser más que nada creadora.

De la impotencia de la Prensa tenemos en Murcia casos ocurrentes: uno en que la inundación de la Huerta, cuando la pluma de Torna hizo latir el corazón del mundo entero, y el otro caso, el del periodista que con sigilo en tenaz campaña, que Cánovas del Castillo a quien Murcia debe gratitud eterna, que este hombre público acudiera al remedio de los males de la Vega, construyendo serias obras de defensa y otras.

Si el periódico sigue por los caminos del deber habrá realizado su misión sagrada, y si se extravía, desorientando a un sector de la opinión fácil de seducir, habrá hecho una obra funesta.

Se dice que el periódico es el cuarpoder del Estado y una palanca poderosa. Hay algo de eso.

(Llega el Director General de Agricultura a quien hace sentir el señor Cierva a la derecha del conferenciante, previa presentación).

Nuestro Director rinde al señor Vellando debido homenaje de cortesía resumiéndolo bellamente cuanto le va expuesto. El señor Vellando lo agradece y continúa el conferenciante manifestando que a la palanca similitud de rebeldía prefiere y acepta los rodillos por donde el bloque de las ideas se desliza blandamente.

Se extiende en otras consideraciones respecto al periodismo y sus ideas y termina rogando a los muchachos que le escuchan y a todos los presentes que en la Prensa no vean otra cosa que la misión alta a ella encomendada de hacer Patria, extender la cultura y caminar hacia el Progreso.

El señor Ortega al terminar su amena e interesante conferencia recibe un estruendosa salva de aplausos y luego es felicitado por los valiosos elementos que le acompañan en la presidencia.

En el Valle y la Sericicola.

Lunch en el Ayuntamiento.

Regreso a Madrid.

Después de comer en Espuña el señor Vellando acompañado del personal que le sigue en el viaje, se encaminó hacia el Valle cuya repoblación visitó y elogió. Desde aquí se trasladó a la Sericicola quedando maravillado de su visita y más tarde visitó el cuartel de infantería y por último el Ayuntamiento en donde se le obsequió con un espléndido lunch asistiendo todas las autoridades.

A las siete y media en el correo salió el señor Vellando para Madrid expresando su satisfacción por los dos días pasados en esta provincia.

Se le tributó una cariñosa despedida.

Para realizar la información de los actos en Espuña del domingo y lunes el alcalde señor marqués de Ordoño puso a disposición de la Prensa un automóvil que los periodistas utilizaron gustosos.

Por nuestra parte estamos muy reconocidos al alcalde.

Aviso al público

Rebaja de precio de carne en las casetas 10 y 12 de la Plaza de Verónicas, casetas de Antonia.

Carne de cordero y cagajo kilo 250 pesetas.

Los viajes de Primo de Rivera

Se lamenta de no haber podido asistir a cuantos actos de entregas de Reales despachos se han celebrado estos días, y se felicita de hacerlo en Valladolid donde un hijo suyo que lleva el nombre de su hermano ha tenido un puesto preeminente

POR TELEGRAFO

Madrid.—El general Primo de Rivera salió el domingo para Valladolid acompañado de Callejo. Llegó a esta ciudad a las diez de la mañana y le esperaban numerosas comisiones militares y las autoridades. Desde la estación se trasladó a la Academia, donde se rezó una misa de campaña y tuvo lugar inmediatamente de ésta la entrega de Reales despachos a los nuevos oficiales de Caballería.

DE LORQUÍ DE VILRANELO

Durante los días 13, 14, 15 y 16 han estado expuestas en la escuela nacional de niñas de esta villa a los trabajos y labores realizados durante el curso por las alumnas de esta escuela, que tan acertadamente dirige la culta maestra doña Rosario Albert. Tanto en la parte científica como en la artística hay verdaderas maravillas, dignas de los mayores elogios y que sirven para demostrar la vasta cultura de nuestra profesora.

La nueva Plaza de Abastos

En la mañana del domingo, a las diez, tuvo lugar el acto de la inauguración de la nueva Plaza de Abastos levantada en la calle de Saavedra Fardó. Asistió el Teniente de alcalde presidente de la Comisión de Plazas y Mercados señor Navarro, y varios concejales.

Exploradores

Campamento de Sierra España SEPTIMA LISTA DE DONATIVOS Suma anterior, 3.176'50 pesetas. Don Dionisio A. G. y Mazón, 15. Mateo H. rmanos, fotógrafos, 15. Don Gregorio Montesinos, 15. Don Adolfo Virgili Vidiella, 10. Suma, 3.231'50 pesetas. Continúa abierta la suscripción.

Escuela Normal de Maestros de Murcia

Matrícula Durante el próximo mes de Agosto se admitirá matrícula de enseñanza no Oficial para la convocatoria de Septiembre con arreglo a las disposiciones vigentes. Se advierte a los matriculados en concepto de Bachilleres para la convocatoria de Junio que los suspensos o no presentados, tienen que formalizar nueva matrícula en Agosto, si aspiran a examinarse en Septiembre.

Academia de Comercio dirigida por Don Federico Diez Puche Cálculo Mercantil, Terecueria de libros por Partida Doble e Idiomas francés.

Necrológicas

Sufragios

En cumplimiento del primer aniversario de la defunción de la que fué en vida la virtuosa señora doña Angela Moreo López, viuda de Ferran y por el eterno descanso de su alma se han aplicado las misas que en la mañana del pasado sábado y desde las ocho hasta las diez, se dijeron en el altar de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé, cultos que se vieron muy concurridos de fieles.

En sufragio del alma del señor don Enrique Raybati Garcia, se han dicho misas en la iglesia de San Bartolomé Santa María.

A su esposa doña Teresa Fuster e hijo don Enrique enviamos la reiteración de nuestro sentimiento.

Por el descanso eterno de las almas de la señora doña Carmen Ibañez Espinosa de los Monteros, de la de su esposo don José Miró y Pascual, de la de su hija doña Rosa Miró Ibañez y de la de su hijo político don Enrique Guillamón Soriano, se han aplicado las misas que en la mañana del pasado lunes día 16 y desde las siete hasta las diez se dijeron en el altar de la virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé Santa María.

También y por el descanso eterno de don Enrique Guillamón Soriano se han dicho misas, el domingo último en la iglesia de San Bartolomé y en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Sueca.

A la distinguida familia de los finados nuestro pésame.

Funeral

A las nueve de la mañana de ayer y en la iglesia de San Juan Bautista de Beniján se celebró solemne funeral por el alma del que fué nuestro querido amigo don Francisco Hernández Aro.

Asistieron a este acto religioso las numerosas amistades con que contaba el finado y en su familia, en Beniján y Murcia.

Gratitudes

En nombre de su desconsolada esposa doña Adelaida Hermosilla Parreño, hijos doña Carmen, doña Encarnación, doña Elena, don Francisco y doña Adelaida, hijos políticos don José Meeguer, don Fernando Oano y don Angel Escribano, damos las más expresivas gracias a las numerosas personas que les han acompañado en su pena y asistieron al entierro y funeral del finado.

Al cumplir tan triste encargo les reiteramos la expresión de nuestro sentimiento y pedimos para ellos resignación y fuerzas cristianas.

En nombre de la septida esposa, hijos, hijos políticos y demás familia del que fué nuestro querido amigo don Manuel Zepata Saez Dia 18.—En San Nicolás. En Santa Catalina Mes a Nuestra Señora del Carmen.—Todos los días en la misa de ocho se hará el Ejercicio.

LA BOLSA Por telegramo de la noche de la noche

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dollars, Liras) and Price/Value.

NOTICIAS

Primera Comunión

Ayer recibió por vez primera el Pan de los Angeles en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen la encantadora niña Angelita Ortega Lorca, hija de nuestro querido Director. Por tan fausto suceso felicitamos a la comulgante, a sus dichosos padres y demás familia.

3000 KILOS DE GARBANZOS DE 140 ACREDITACION SU BUENA CALIDAD

Acabo de recibir otra remesa

Fonda Negra

Ascenso

Han sido ascendidos al empleo de capitán nuestros queridos amigos los distinguidos oficiales de Infantería don Anselmo Bañón y don Manuel Rodríguez Lopez. Al enviarles nuestra más cordial enhorabuena por tan merecido avance en su carrera, les deseamos toda clase de éxitos en sus nuevos empleos.

MEDIAS

De hilo superior a Ptas. 1'75. Hilo Tupida a idem. 2'25. De Hilo Finísima a idem. 2'50. De Hilo marca Diana a idem. 3'00 De Seda torzal con meñugados idem. 2'50. Precio Fijo, RAYNELI, Platea, 22. Gran surtido en hilo finas y seda natural.

Boletín Religioso

Julio 1928

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Corazón de Jesús. Toque de Alba por la mañana a las cinco. Toque de Oraciones por la tarde a las ocho.

Santoral

DIA 17 Martes.—San Ajo. Santa Marcella y San León IV.

Vela y Alumbrado

Se descubre por la mañana a las ocho. Se reserva por la tarde a las seis y media. Dia 17.—En Capuchinas. Las misas y la Estación a Jesús Sacramentado serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Manuel Zepata Saez Dia 18.—En San Nicolás. En Santa Catalina Mes a Nuestra Señora del Carmen.—Todos los días en la misa de ocho se hará el Ejercicio.

Banco Español de Crédito

Sucursal de Murcia CAJA DE AHORROS Intereses 4% Las imposiciones devenga intereses desde el día siguiente de efectuadas. Horas de Caja: de 9 a 1.

Bastones

Jabas, Mañanas, Cereos, Juncos, Oa a: Ebano, Roten, Ing. esas, Legitimadas Recibidos últimos modelos. Abaniqueria de ENRIQUE RAYNELI—Platero 22

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID SUCURSAL EN MURCIA: PRINPEI ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6: (Edificios de su propiedad). Capital autorizado. Ptas. 200.000.000. Capital desembolsado. 60.000.000. Reservas. 11.959.993'75. Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

Las corridas del domingo último en España

En Madrid es cogido y muerto el banderillero Zoquita.—En Vista Alegre recibe una grave cornada el novillero Algabefio

También es cogido en esta plaza y su estado es grave un monosabio; y en Barcelona entran a la enfermería once diestros más.

POR TELEGRAFO

Madrid.—El ganado de Palhas quedó rosado. Freg estuvo valiente, mal Valencia superior Carnicerito y mal Andaluz. El octavo toro fué sustituido por otro de A'cas, pues el de Palhas salió cojo. A correr el toro el banderillero Ontin, se le arrancó cortándole la salida y le enganchó aparatosamente por el vientre, tirándole a gran altura.

El banderillero que se apodaba Zoquita al caer a la arena, se llevó las manos al vientre y en brazos de los monosabios fué trasladado a la enfermería, donde los doctores Segovia, Lanzarote, Castillo, Sutrón y Asenjo le reconocieron hallándole sin pulso por lo que le aplicaron inyecciones de adrenalina para reanimarle.

La enorme pérdida de sangre que tuvo el diestro le produjo la anemia aguda y falleció al poco. El cuerno del toro le abrió un boquete enorme y le rompió venas importantes. Tenía un orificio de salida de doce centímetros y por él se le salían los intestinos.

Zoquita tenía 33 años y se la el domingo en la cuadrilla de Andalu. Vivía en unión de su madre Simona Pascual y de su esposa Salvadora, y dos hijitas de cuatro y 18 meses de edad respectivamente. Su esposa se halla próxima a dar a luz y se le ha ocultado la desgracia.

Zoquita fué repartidor de pan e hizo su aprendizaje como peón en varias capeas.

El toro que lo mató atendía por «Vinagre» y no es verdad que estuviera torreado.

Lo único cierto es que estaba en los corrales mucho tiempo, pero era un toro noble hasta el punto que los vaqueros le acariciaban los lomos.

El cuñado de la víctima Policarpo Garcia presenció la desgracia.

El Juzgado se personó a las diez de la noche en la enfermería haciendo el atestado correspondiente. Se entregó al cuñado de la víctima una medalla que llevaba al cuello y el traje de torero.

A las once de la noche se le trasladó al depósito judicial y su cadáver fué seguido de numerosos toreros y amigos.

En la enfermería de la plaza tam-

bién fueron asistidos de contusión los picadores Artillerito, Barretina y el banderillero Natalio Ruiz.

Dos cogidas graves en Vista Alegre

Madrid.—En la plaza de Vista Alegre fué cogido el novillero Algabefio II. Resultó con una grave cornada en el muslo que le penetró hasta el vientre.

Hubo momentos en que se temió por su fallecimiento. El médico Lumbreras le aplicó inyecciones y lo reanimó un poco.

El torero ha quedado en la plaza por temor a que se presente la peritonitis. Es acompañado de individuos de la cuadrilla.

También fué cogido el monosabio Vicente Parra que sufre una grave cornada. El estado no le seccionó la femoral milagrosamente.

Lagarito fué asistido de un varietazo.

Diez curados en la enfermería de Barcelona

Barcelona.—La novillada celebrada en esta plaza fué accidentadísima. Resultaron cogidos diez toreros pero la mayoría de importancia.

El banderillero apodado Manitas si tie e una cornada de consideración, y una grave Faustino Alvaro. El novillero Agudo estuvo desahuchadísimo y hubo de ser protegido por la fuerza pública.

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses DIA 15 PANTANO DE TALAVE Volumen total embalsado, metros cúbicos, 42.763.100. Desagüe, metros cúbicos, 99.900 PANTANO DE ALFONSO XIII Volumen total embalsado, metros cúbicos 611.197. Desagüe, metros cúbicos, 614.182. Murcia 16 de Julio de 1928.

Precios del mercado

DIA 16 DE JULIO LONJA De los 50 kilos Patatas 8'00 y 9'00 pasetas Tomates, 18'00 Bajas, 15'00 y 35'00 Pimientos menudos 22'50 Pimientos gordos 50'00 Chirivies 12'50 Ajos secos, 22'50. FRUTAS Melocotones 35'00 Peras 11'00 Peras 35'00 Melones 13'00 Limones 50'00 Sandías 16'00.

DOCENA Calabaza totanera 8'00 Pepinos 1'00. Cebolla tierna 1'50 Berenjenas 1'50 Lechugas 5'50 Coles 3'50 Rabanos 0'45

PESCADERIA Precios por kilos Merluza 6'00 Pescadilla 3'00. Atún, 4'00 Calzón 2'00 Mosola 2'00 Emperador 2'00 Grillinas 3'00 Májol 2'00 Magres 1'60 Salmonete 6'00 Sardinas 1'20

¿CALLEO?

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente callos y durasas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid **UNGUENTO MÁGICO**. En farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo 2 pesetas. **Farmacia Ferrer**. Plaza de San Ildefonso 5. Madrid.

Para teñir las canas

Vuelven a su color natural los cabellos que hayan sido rubios, castaños o negros con el perfeccionado **Acete Vegetal Mexicano** que garantiza el inventor sus resultados. No mancha ni quema. Perfume exquisito.

Venta: **BAZAR MURCIANO**

Para fumadores

Las Pipas para tabaco picado, higiénicas y de fama mundial son: La «Yaso», La «Virca», La «Underwar» En el **Bazar Murciano**.

Artículos para viaje

Sacos de mano, Maletas y cofres en el **Bazar Murciano**

Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis BARCELONA

El infrascrito, presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno Llopis», se desprende la alta utilidad del mismo, es el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.—El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTÓGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

«Histógeno Llopis» está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos
La Unión.—CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1896
Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadores mecánicos, Molinos y trituradores, etc., etc., etc.
Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCO, etc., etc., etc.
Construcción de toda clase de aparatos relacionados con la electricidad y el metalúrgico.

Especialidad en instalaciones de preparación de cemento, etc., etc., etc.
Depósito y reparación de maquinaria agrícola, etc., etc., etc.

BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la **CASA GAL**

Murcia, Platería, 66 y 69

Sucursal en Cartagena

Calle Mayor, número 88.

RADIOSONIDOS

Artes de comprar un altavoz probar el PHILIPS. Es una verdadera maravilla de reproducción, es un paso de gigante dado por la ingeniería del radio.

PRECIOS: Altavoz Philips, modelo grande... 175 pesetas. Altavoz Philips, modelo pequeño... 130 pesetas.

Si desea alguna demostración de este altavoz visite a **BRUGAROLAS y COMPAÑIA** SOCIEDAD, 10 MURCIA TELÉFONO, 168. Extenso surtido en material radio para constructores. Incluso mismo su radioreceptor por un precio muy reducido.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Jorúa, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Caracas Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y Posesiónes de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de las Posesiones, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, San Sebastian.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábrico a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas, cuyos salidos no se señalan, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros y quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo por líneas regulares.

Los boques de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
CAPITAL: 25.000,000 DE PÉSETAS

Fábricas en VIZOAYA (Zuazo, Luñana, Elbarrieta y Habuarrriba y OVIETA (Manjuya), MADRID, SEVILLA, (El Estrecho) CARTAGENA, BARCELONA, MALAGA, OAJERES (Aldea, Masot) y LISBOA (Tr. f. a.).

Acidos y productos químicos
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido.—Sulfúrico, nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amonio.—Acido nítrico.—Acido nítrico nítrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivo adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y de terminación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos

AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para el cultivo de las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuáles abonos son convenientes

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva número 11, o al domicilio social

Dirección telegráfica: **GBINCO**

Horario de trenes

Compañía de M. Z. A.

Salida de la Estación de Murcia	Llegada a la Estación Murcia
Mixto a Madrid, 22,5	Mixto de Cartagena, 21,35
Mixto a Cartagena, 7	Mixto de Madrid, 4,45
Correo-expreso a Valencia-Alicante Madrid-Barcelona, 19,35	Correo-expreso de Cartagena, 19,20
Correo-expreso a Cartagena, 9,55	Correo-expreso de Valencia-Alicante-Barcelona-Madrid, 9,40
Mixto a Alcázar-Ciudad Real Sevilla Huelva, 13,45	Mixto de Cartagena, 13,15
Mixto Cartagena (enlaza) en Alqueiras a las 15 horas por Alicante, 12,55	Mixto de Huelva-Sevilla-Ciudad Real Alcázar, 12,30
Expreso (rápido) a Valencia-Alfonso-Madrid, 10,20	Expreso (rápido) de Cartagena, 9,48
Expreso (rápido) a Cartagena, 20,5	Expreso (rápido) de Valencia-Alicante-Madrid, 19,36
Corto a Alcantarilla (enlaza) a las 10,20 con el correo de Lorca-Baza-Granada, 9,43	Corto de Cartagena, 9,20
Corto a Cartagena, 20	Corto de Granada-Baza-Lorca y Alcantarilla, 19,32
Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla, 2,20	Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia, 20,10
Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla, 5,15	Mercancías con viajeros de Chinchilla Murcia, 23,45
Compañía de Andaluces	Compañía de Andaluces
Correo a Alicante-Torrevieja, 10,15	Mixto de Alicante-Torrevieja, 10,40
Mixto a Alicante-Torrevieja 18.	Correo Alicante-Torrevieja, 19,5

NATEL Alimento para niños

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Sta. Cristina, de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.

POR SUS EXELENTE RESULTADOS

Laboratorio Llopis, Rosales, 8 y 12, Madrid.

EL SOL

Agencia de encargos y Transportes

Servicios diarios de domicilio a domicilio en toda España

PASCUAL II. TELÉFONO 181. MURCIA

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de todas las clases y de la pérdida de Almacenes, Bodegas, etc., etc., etc.

Paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento domiciliada en Barcelona, Paseo de Gracia, 10.

Capital suscriptor Ptas. 5.000.000.—Capital desembolsado Ptas. 2.600.000

Reserva Estatutaria Ptas. 1.000.000

Situación y desarrollo de la Compañía

Año	P-imas	Sinistras indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria para el resultado
1867	167.414/64	34.580/10	49.155/23	14.010/93
1877	340.923/45	192.263/31	104.367/25	123.429/38
1887	680.901/10	454.964/04	226.967/03	472.934/35
1897	1.043.316/61	989.646/59	347.988/87	902.987/54
1907	2.124.341/59	742.642/76	708.013/88	1.079.111/95
1917	7.808.839/76	3.837.562/09	2.802.879/92	1.660.000/—
1927	18.061.820/33	9.093.188/76	6.748.885/42	3.200.000/—

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1928

Delegado en Murcia: Agustín Monteverde.—St. Teresa

ÉLIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTÉSTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.